

Raport Forumul Tinerilor

Forumul Tinerilor face parte din proiectul Forma Schimbării - Tinerii și FONPC. Scopul proiectului constă în îmbunătățirea capacității FONPC, a organizațiilor membre, precum și a partenerilor Federației, de a se implica activ și de a încuraja participarea tinerilor la elaborarea și monitorizarea politicilor publice care privesc copiii. Dialogul constructiv dintre reprezentanții societății civile și cei ai autorităților publice, este una dintre prioritățile acestui proiect, astfel încât împreună să influențăm luarea deciziilor ce vizează drepturile copilului, ale persoanelor vulnerabile sau cu risc de marginalizare/excluziune, cu scopul de a responsabiliza factorii de decizie și de a contribui la consolidarea culturii democratice la nivel local/național.

Au participat 186 de persoane, dintre care 104 copii și 33 de tineri, restul fiind însoțitori.

Câteva dintre obiectivele atinse în urma Forumului Tinerilor:

- Crearea unei rețele extinse de tineri activiști;
- Integrarea profundă a tinerilor ucraineni în societatea românească;
- Crearea unei culturi a toleranței și incluziunii, întrucât copiii au interacționat cu persoane din medii diverse;
- Facilitarea unei legături directe a tinerilor cu factorii de decizie;
- Identificarea rapidă și intervenția FONPC în cazul unor situații de încălcare a drepturilor semnalate de participanți;
- Extinderea acțiunii FONPC în teritoriu, în comunitățile din care copiii sunt parte, prin acțiunile întreprinse de ei;
- Familiarizarea tinerilor și copiilor cu activitatea FONPC;
- Prezentarea de oportunități de implicare pentru toți membrii participanți.

Proiect derulat de:



Forumul Tinerilor - 18-19 noiembrie, Sala Avram Iancu, Senatul României, Palatul Parlamentului - gazdă Marius Constantinescu, jurnalist

i) Prima zi, 18 noiembrie

În prima zi, copiii au fost primiți cu kit-uri pregătite de echipa FONPC. Un kit a cuprins un ghiozdan, un laptop, un tricou, două mape cu materiale promoționale, stickere, material textil cu sigla proiectului și cărți în română și ucraineană.

În deschidere, au vorbit Bogdan Simion, Președinte FONPC, Elena Tudor – Președinte Autoritatea Națională pentru Protecția drepturilor Copilului și Adopție - ANPDCA, Ariana Dudună - Asociația Elevilor Constanța, Andrei Popescu – Coordonator Corpul European de Solidaritate - Erasmus+ Programul Uniunii Europene în domeniile educației, Carmen Lică – Director executiv - Centrul Step by Step pentru Educație și Dezvoltare Profesională, Gabriela Ciobanu - cancelaria Prim-ministrului și un reprezentant al Direcției Generale pentru Învățământul Pre-Universitar.

Prima sesiune plenară s-a desfășurat sub formă de interviuri luate de către copii activiști unor autorități relevante pentru problemele cu care se confruntă.

Primul interviu - NU CREȘTEM ÎN CUTII - Cum sprijină Guvernul diferitele sectoare cu impact în viața copiilor și a tinerilor, inclusiv integrarea copiilor și a tinerilor victime ale războiului din Ucraina - cum ar fi sănătatea, educația, protecția copilului, justiția și economia - astfel încât să lucreze împreună. Ajuțați-i să găsească un limbaj comun pentru participarea copiilor.

Reporter: Nicoleta Predescu, Consiliul Consultativ al Copiilor World Vision România

Invitat: Gabriela Ciobanu, Reprezentant Cancelaria Prim-ministrului

Al doilea interviu - CU NOI ȘI PENTRU NOI - Cum poate Parlamentul să sprijine oamenii, organizațiile, instituțiile și țările în găsirea celor mai bune modalități de a asculta copiii și de a-i implica în deciziile care îi afectează.

Reporter: Cristina, Boardul Copiilor UNICEF

Invitat: Oana Țoiu, Președinte Comisiei pentru Tineret și Sport, Camera Deputaților

Proiect derulat de:

Al treilea interviu - TRĂIEȘTE O EXPERIENȚĂ REALĂ - Cum putem face lumea un loc mai bun, în special cu și pentru copiii și tinerii. Siguranța spațiului on-line, virtual, tv înseamnă că oamenii pot fi sinceri și acceptați așa cum sunt și să nu îi judece pe alții. Experiențele unice de viață fac un copil și un tânăr ceea ce sunt.

Reporter: Cristian Lupu, You Hub

Invitat: Anca Velicu, Mediawise

Al patrulea interviu - ESTE UN COPIL/TÂNĂR ACTIVIST, NU ESTE OBRAZNIC!

Cum îi protejăm pe copiii și tinerii care militează pentru respectarea drepturilor copilului. Cum îi sprijinim și îi încurajăm, astfel încât să nu le fie teamă.

Reporter: Irina Echim, Girl Up România

Invitat: Elena Tudor, Președinte Autoritatea Națională pentru Protecția drepturilor Copilului și Adopție - ANPDCA

Al cincilea interviu - NU ESTE ACESTA RĂZBOIUL COPIILOR - Cum protejăm copiii din Ucraina și nu numai, de război. Aproape 1.000 de copii au fost uciși sau răniți în războiul din Ucraina conform UNICEF. Din păcate, ca în toate războaiele, deciziile nesăbuite ale adulților îi expun pe copiii unor riscuri extreme. Nici cei care fug din calea războiului nu sunt mai puțin vulnerabili, aceștia fiind expuși unor riscuri semnificative de a fi despărțiți de familie, uneori supuși violenței sau traficului. Care sunt demersurile pe care SERA/CARE le-a făcut în România pentru a sprijini copiii din Ucraina.

Reporter: Dominique Ogoreanu și Alexandra Petrovici, FONPC

Invitat: Bogdan Simion, Director executiv SERA România, reprezentantul programului SERA/CARE/FONPC

În sesiunea de întrebări adresate tuturor invitaților, copiii și tinerii au expus realitățile comunităților din care provin. Una dintre participante a vorbit despre problema burselor de merit, iar cazul a fost imediat preluat de cancelaria prim-ministrului, unde Mădălina Turza, secretarul de stat, ne-a asigurat că va rezolva

În partea a doua a zilei, am desfășurat ateliere tematice, după cum urmează:

Workshop 1 - Angajamentul copiilor și tinerilor pentru a transforma educația

Proiect derulat de:

Concentrat pe construirea unui viitor pentru și cu tineri și copii, acest atelier va discuta despre urgența unei acțiuni locale conduse de tineri și copii astfel încât educația să răspundă nevoilor copiilor și să-i protejeze de abuz și violență. Vor fi aduse în lumină mecanisme reale prin care copiii/tinerii pot face plângere în interiorul școlii și modul în care școala răspunde solicitărilor copiilor.

Moderator: Societatea academică din România și Asociația Elevilor Constanța
Persoană suport: Ximena Vermeșan - FONPC

Workshop 2 - Cum protejăm tinerii și copiii activiști

Atelierul se concentrează pe modul în care autoritățile publice sunt obligate să respecte activiștii pentru drepturile copilului și despre felul în care ONG-urile îi pot susține pe aceștia.

Moderatori: Irina Echim, Girl Up România și Dominique Ogoreanu, FONPC
Persoană suport: Alina Anghilina - FONPC

Workshop 3 - Integrarea copiilor și tinerilor din Ucraina
Moderatori: Andreea Novacovici, You Hub

Persoană suport: Hortensia Pașalău și Nataliya Petrovici FONPC

Workshop 4 - Participare și Reprezentare

- Atelierul se va concentra pe acțiunile UE și ale României menite să le permită copiilor să fie cetățeni activi și membri ai societăților democratice.
- Analiza mecanismelor existente de participare a copiilor la nivel local, național și la nivelul UE și pentru a stimula participarea copiilor la procesele decizionale de la nivelul UE.
- Elaborarea și promovarea unor versiuni și formate accesibile, incluzive din punct de vedere digital și adaptate copiilor ale legislației naționale și europene și a politicilor care privesc copiii.

Moderatori: Melania Firu și Mon Dumitrița Aura - Consiliul Consultativ al Copiilor, World Vision România alături de Sandra, Oana și Meri, Boardul Copiilor UNICEF

Persoană suport: Ana Maria Moțățeanu - World Vision România

Proiect derulat de:

Câteva dintre concluziile atelierelor:

- Copiii apărători ai drepturilor copilului au nevoie de persoane desemnate în interiorul școlii care să îi ajute în cazul în care sunt intimidati.
- Copiii apărători ai drepturilor copilului ar trebui să aibă același statut ca avertizorii de integritate.
- Pentru a se putea proteja, legile ar trebui să fie scrise într-un limbaj simplu, astfel încât tinerii activiști să s poată proteja eficient.
- Instituțiile ar trebui să aibă site-uri prietenoase cu copiii.
- Avem nevoie ca fiecare instituție publică să aibă o structură de tineret cu rol decizional, nu doar consultativ.
- Tinerii ucrainiei au nevoie să fie incluși în sistemul de sănătate și învățământ.
- Majoritatea copiilor au arătat că și-ar dori ca la școală să fie folosite mai multe metode practice de predare, să fie învățați materii care le plac, să fie evaluați obiectiv, să nu mai existe bullying și certuri între elevi.
- Majoritatea copiilor au punctat faptul că profesorul ideal ascultă copiii, are o atitudine prietenoasă față de copii, predă și încearcă să îi implice în cadrul lecțiilor, nu doar să îi pună să transcrie sau să citească din manual.
- Printre problemele punctate de copii s-au regăsite lipsa evaluării obiective, favoritismul de care dau anumiți profesori dovadă, discriminarea elevilor, lipsa de apă potabilă în școli.
- Copiii au punctat strict visuri legate de carieră, în ciuda faptului că a fost menționat că pot spune orice, nu doar lucruri legate de carieră. Astfel, considerăm că școala nu îi învață pe copii să viseze dincolo de un job, o carieră, să aibă aspirații pe plan personal. Deși visurile erau strict pe plan profesional, majoritatea copiilor au spus că școala nu îi ajută să-și atingă visul.

ii) A doua zi - de completat luni

A doua zi a fost mai puțin intensă. În prima parte a zilei, am prezentat tinerilor oportunitățile pe care FONPC le pot oferi (ex. Programul nostru de voluntariat, viitoarele ateliere pe care le vom desfășura). Aceștia au aflat mai multe despre Consiliul Tinerilor FONPC, din care vor putea face parte, și despre Raportul Alternativ pentru Comitetul ONU, pe care îl vom construi alături de ei anul viitor.

Proiect derulat de:



Participanții au scris pe post-it-uri problemele pe care le cred ca fiind cel mai importante pentru ei. Toate acestea vor fi centralizate și vor ajuta la creionarea cuprinsului pentru Raportul Alternativ pentru Comitetul ONU

Pe tot parcursul Forumului Tinerilor am sărbătorit relația dintre copiii români și copiii ucraineni. Prin atelierele incluzive și cu ajutorul traducătorilor noștri, ne-am asigurat că toți tinerii simt că aparțin comunității. Copiii și tinerii au participat la patru ateliere de creație în care și-au reimaginat lumea în care trăim și au reconstruit-o prin colaje și desene. Cele mai frecvente teme au fost cele legate de protecția mediului și pace.

Coordonator Dep. Copii și Tineri
Dominique Ogreau

Manager de proiect
Alina ANGHILINA

Proiect derulat de: